# 【小组查经材料】提摩太后书查经系列 3-作无愧的工人生活分享版

#### 第一时段: 欢迎你来 (15分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏,带领组员热烈参与,使大家的心思意念,离 开繁忙、疲惫,并预备心来归向神。【破冰游戏数据库链接】

#### 第二时段:敬拜赞美(20分钟)

以事先预备好的诗歌,带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、 带下神的荣耀同在。 在敬拜里,小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库链接 1. 宣召预备 2. 感恩赞美 3. 灵里的敬拜 4. 回应立志】

## 第三时段:话语分享(45分钟)

以分享讨论应用神的话在每天生活里

- A. **问应主日信息** 聚会前,请上网仔细重听一次。
  - 1. 上主日信息的中心思想是什么?哪一句话,你的印象最深刻?
  - 2. 听完信息, 你有何回应? 或有什么实际的行动呢?

#### B. 本周主题:作无愧的工人

## 经文: 提摩太后书 2: 14~26

背诵经文: <sup>15</sup> 你当竭力、在神面前得蒙喜悦、作无愧的工人、按着正意分解真理的道。 <sup>21</sup> 人若自洁、脱离卑贱的事、就必作贵重的器皿、成为圣洁、合乎主用、豫备行各样的善事。 (提后 2: 15、21)

保罗在本段经文中勉励提摩太作无愧的工人,不但在神面前按着正意分解 真理的道,认识那些异端的危险、追求圣洁的个人生活,逃避少年人的私 欲,且要与那些爱主的人在一起追求灵性上的长进,作主的忠仆,用温柔 的心对待教会的众人; 就是那些反对自己、抵挡自己的,也应该用温柔的心 来对待他们。 这样,才能对神、对人常存无亏的心。

#### 一、 作无愧的工人(提后 2:14-19)(请先读 14 到 19 节,再读下文)

A. 回想使徒的教训(14节): 使众人回想的「这些事」指的应该是 2章 1-13节的教训(提后 2:7)。保罗要提摩太在主面前嘱咐他们,这是在众人奉主的名聚会的时候,要嘱咐众人这些事,1-13节偏重保罗嘱咐提摩太个人要作基督作精兵;保罗在 14节则要提摩太使教会中的信徒也回想这些事。无愧的工人应该使众圣徒常思念属灵的事,爱慕属灵的事,在属灵的事上追求长进。

「在主面前嘱咐他们」紧接着「不可为言语争辩」,「言语争辩」 在提摩太前书也多次提到(提前1:4;2:8;6:4),可见当时教会中,有好些信徒和假师傅喜欢为一些言语而争辩,争辩的内容可能包括了犹太人家谱的辩论,或是关于当时属世学问方面的辩论,搀杂在圣经的道理上,保罗提醒提摩太,这是毫无益处的。

保罗在 1 节到 13 节的教训,没有一件事只关乎言语,都是实际的行动,如要刚强、要传承、要作主基督的精兵,不要将世务缠身,要守规矩,殷勤作工,常常思念耶稣基督并祂的复活,要为福音受苦难,认识与主一同作王的荣耀盼望等等。 这些都不是言语的争辩,而是真实地为基督舍己、为真道付上应付的代价,这才叫人得益。 而言语的争辩所带来的,是嫉妒、纷争、毁谤、妄疑(提前6:4),只会败坏人。

# 二、 成为贵重的器皿(提后 2:20-26)(请先读 20 到 23 节,再读下文)

A. 神的家好比大户人家(20节): 当时家境清贫的人家可能只有一种器皿,同时用来饮水和吃饭。但是在大户人家,有各种金器、银器、木器、瓦器,有贵重的、有卑贱的,不同价值的器皿,有的用来饮水,有的用来洗脸,有的有来吃饭等等,各有不同的用处。保罗形容信徒在神家中也好像各种不同的器皿,各人灵性程度不一样,向主的忠心大小不同,虽然都是器皿,价值贵贱却不相同。这段经文的重点,不是在比较器皿的价值,而是要鼓励信徒作贵重的器皿,不作卑贱的器皿。

类似的教导出现在保罗写给哥林多教会,保罗形容他们虽然应该是「属灵的」,「用饭喂的」,却仍然是「属肉体的」,是属灵「婴孩」,当中有嫉妒、纷争(林前3:1-3)。有人建造教会的工程是用「金、银、宝石、草木,禾稭在这根基上建造」(林前3:12),耶稣再来的时候,会有火的试验,显出各人的工程。

信徒信主都是主的恩典,没有区别(加 3:27-28),但是之后的追求和委身显出不同的工程。一方面是因魔鬼把「稗子」混在「麦子」中间(太 13:38-39),另一方面则是因为信徒本身不肯追求,没有「预备油在器皿里」(太 25:3-4),以及不法的事情增多,许多人的爱心就冷淡了(太 24:12),这也是初代教会的光景,所以耶稣呼召众教会要做「得胜者」(启 2-3),赢得主的奖赏。

B. 自洁(21节):接下来这几节,都在解释如何作贵重的器皿。 首先,要自洁,脱离卑贱的事。」「自洁」也出现在哥林多前书 5 章 7节,被翻译为「除净」,全句为「你们既是无酵的面,应当把

早 / [], 依翻译为"陈净", 全句为"你们就是无龄的面, 应当把旧酵除净, 好使你们成为新团; 」所以「自洁」就是把不属于耶稣的老旧清除洗净, 也就是下一句所说的「脱离卑贱的事」。

任何明显、不明显的罪,或是和圣徒身分、体统不相称的事情都是 卑贱的事,除了重大的罪行之外,我们的心思意念也需要对付。想 象如果我们心里想的一些污秽肮脏的事,或是恶毒批评的言语,都 全部公诸于世的话,我们就会清楚的知道,这些都是卑贱的想法, 需要被除尽。

人的力量是做不到的,只有靠耶稣基督的血才能除尽,所以我们都需要神的救恩,并且依靠圣灵,不断的成圣。 在神的家,如果你不脱离卑贱的事,你就无法成为贵重的器皿。

「成为圣洁,合乎主用」,贵重的器皿是圣洁的器皿,这样的器皿才合乎主用。如果信徒愿意除尽心中一切的罪恶和一切卑贱的事,那么自然就没有什么东西会拦阻圣灵的工作,没有什么不能让主充满的,这样就能成为主合用的器皿,「预备行各样的善事」。请留意,《各样的善事》有时是人看为卑微的服事,但是在神的眼中却是尊荣贵重的。而只有圣洁的器皿,才不会被罪(骄傲、自私等)迷惑,就能够依照神的意旨,行各样的善事。

C. 与清心的人同祷告(22节):如何作贵重的器皿?首先,要「自洁,脱离卑贱的事。」第二,「要逃避少年的私欲,同那清心祷告主的人追求公义、信德、仁爱、和平。」

「少年人的私欲」是指少年人特别在男女关系上,最容易受私欲引诱,欲望最高,节制能力最小,其他方面也可能包括吃喝玩乐,放纵肉体的事情,或是如好高骛远、喜欢出风头、不受劝戒、凭血气行事也包括了一些年轻人的做风和欲望。 所以保罗指示提摩太要逃避少年人的私欲。 为什么是"逃避"? 而不是抵挡或反攻呢? 因为这攻击是由敌人撒但主动的,我们不要以为自己够属灵,便一定可

以战胜诱惑,乃是要刻意逃避,就是不要去接近试探,把自己放在容易受试探的位置,不是故意去遇到试探,然后才敌挡试探。「逃避」试探乃是我们主动远离试探(太6:13;雅4:7)。

「逃避试探」最好的方法,就是有属灵伙伴一起祷告:「同那清心祷告主的人追求公义、信德、仁爱、和平。」「清心祷告主的人」就是不体贴肉体、不顺从私欲而活的人,他们是爱主属灵的人,保罗嘱咐提摩太要跟这样的人在一起追求属灵品德的长进。 好像但以理的三个朋友,四人立志不用王膳玷污自己(但1:11-17)。

提摩太在这里,并不是一个懵懂初信的信徒,而是已经传道一段时间,灵性教导出众,已经是教会的监督,但是保罗仍嘱咐他要逃避少年的私欲,并且有祷告伙伴一起追求。 可见无论我们信主多少年,在我们属灵的道路上,我们要选择和清心祷告的人一起追求,才能更有效的抵挡试探。 鼓励弟兄姐妹都加入一个祷读小组。

如果有一起祷告的伙伴,或是和清心祷告的人一起追求,会帮助我们更竭力、更持久的来追求这些属灵品德,就如有一起跑步的同伴,就能够跑的持久一样。

#### 讨论问题:

- 1. 「争辩」和「建设性的讨论」的差别在哪里?如何在日常生活中,减少争辩,而更多有建设性的讨论?
- 2. 对你个人而言,活出圣洁的最大难处是什么?是否有长进的实际方式?
- 3. 请分享你自己要如何在神的家中(小组或教会)成为合神心意的器皿,被神使用,预备行各样的善事?
- 4. 小组中是否有祷读小组? 你是否愿意加入(成立)一个祷读小组,和 清心祷告的人一起追求?

#### 祷告:

亲爱的主耶稣! 我们感谢赞美祢! 感谢祢再次提升我们,作一个无愧的工人,这是何等荣耀的呼召,求祢保守我们竭力追求讨您的喜悦,自洁作贵重的器皿,同清心祷告的人一同追求,活出圣洁来见证祢的荣耀,以祢的话语来带领人归向祢,感谢祷告奉耶稣得胜的名,阿们!

# 第四时段:祷告服事(10分钟)

可以两三个人成为一个祷告小组,为彼此的需要祷告。